

加快推进司法体制改革和监察体制改革 以改革助推检察监督更大格局

通讯员 史隽 本报记者 许梅

本报讯 为加快推进全省检察机关司法体制改革和监察体制改革试点工作换挡提速、落地生效,昨天下午,省检察院以视频会议的形式召开全省检察机关深化两项改革推进会,要求全省检察机关按照中央、省委和最高检部署的时间表和任务书,讲政治、敢担当,化改革压力为发展动力,着力构建检察监督更大格局。

据了解,自2015年司法体制改革试点工作组织开展以来,我省检察机关积极稳妥推进了人员分类改革、检察官权力清单制定、检察官职务套改等工作,加强了对改革重点问题的调研。

今年,省检察院又会同有关部门制定了检察官单独职务序列改革试点办法等,为下一步推进相关工作打好了制度基础。上月底,全省三级检察院分类定岗、人员到位全面完成,监察体制改革中转隶工作顺利完成,改革已取得了阶段性进展。

会议指出,今年作为全面落实改革的决定年,两项改革既要取势又要取实,确保扎实推进、落地见效。在专业化职业化队伍建设上,能者上、不能者让,开展好员额检察官遴选工作,在员额配置上进一步向基层和办案一线倾斜、向案件多的地方倾斜;在业务运行管理机制保障上,落实“谁办案谁负责、谁决定谁负责”的检察官办案责任制,抓紧建立符合司法办案规律的业务运行管理配套制度,把握好机构精简与职能优化的关系,抓好内设机构改革。



民警查快递

通讯员 喻跃翔 牟飞凤 摄

台州市黄岩区北城街道集中了19家快递物流企业。为防范和打击不法分子利用物流寄递渠道非法运输禁寄物品、违禁物品、危险物品,城北派出所加强对快递行业的安全管理,并督促落实好收寄验视和实名登记等制度。图为昨日民警在快递企业开展检查。

平阳警方亮剑剿劣 连查两起水环境污染案

通讯员 平公宣

本报讯 平阳警方在全县开展“亮剑·剿劣”专项行动,近日连续查处2起涉水案件,对5人采取刑事强制措施。

平阳警方在前期排查中发现,水头辖区有1处无危险废物经营许可证却从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动的经营点。经营点内蓝矾皮下脚料堆积如山,数十吨皮革下脚料暴露在空气中,散发出阵阵恶臭。下雨后,皮料中的各种有毒物质随着雨水直接渗入土壤,雨量大时则流入鳌江干流老河道对

水质造成严重污染。

当日,平阳警方会同环保部门联合执法,对这个经营点进行取样检测,发现污染物重金属“铬”含量远超国家污染物排放标准60多倍,严重污染水环境。平阳警方立即查处这个经营点,抓获犯罪嫌疑人张某等2人。

无独有偶,平阳警方之后又在水头辖区内查处了另一处无危险废物经营许可证却从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动且严重污染环境的经营点,抓获经营点负责人温某等3人。

目前,张某等5人因涉嫌环境污染罪,被平阳警方采取刑事强制措施。案件在进一步办理中。

杭州下发紧急通知 电瓶车一律不过夜充电

本报记者 陈立波 通讯员 费宏

本报讯 杭州市人民政府办公厅日前下发《关于进一步加强城中村消防安全等安全生产管理有关工作的紧急通知》,要求重点加强城中村改造区域内的消防安全等安全生产管理工作,明确电动自行车一律不停放楼道间等区域、一律不过夜充电。

近期,杭州市城中村连续发生2起较大亡人火灾事故,暴露城中村在消防安全等安全生产管理方面存在薄弱环节。

根据通知,居住出租房屋必须建立符合消防安全技术防范要求的电动自行车集中停放点或设置电动自行车智能充电桩;

基层巡防力量要加大对电动自行车巡查检查力度,落实电动自行车一律不停放楼道间等区域、一律不过夜充电,并对发现的违规停放充电问题采取强制搬离、强制断电。

通知同时明确,杭州严禁出租房屋违规住人,即每个居室人均使用面积不得少于4平方米或每个居室居住的人数不得超过2人(有法定赡养、抚养、扶养义务关系的除外)。

为了强化设施配备,通知规定,每一承租户应配备口罩、报警哨、手电筒和灭火器,10人以上居住出租房的过道、房间要统一安装独立式感烟探测器,居住总人数超过30人的居住出租房内集中使用明火灶具的厨房、电动自行车集中停放区域应设置简易自动喷水灭火装置。

诈骗金额到底有没有超过10万?

检察官围绕这一焦点组织了一次诉前会

本报记者 许梅 通讯员 李双鹏 江单婵

本报讯 被害人说自己被骗金额共计10.5万元,嫌疑人则说自己总共只拿了对方8.32万元,虽说只是2万多元的差距,但对于嫌疑人来说却意义重大,因为依据我省诈骗罪执行的具体数额标准,如果诈骗金额超过10万则达到“数额巨大”标准,依法可判3年以上10年以下有期徒刑。近日,在经一次退回补充侦查但双方仍有较大争议的情况下,浦江县检察院首次召开诉前会议,强化案件事实证据审查认定。

案件中,犯罪嫌疑人王某谎称自己在义乌开有一家手机店且家中很有钱,骗取了被害人陈某的信任。之后,王某先后以自己投资需要筹钱、打伤人需要赔偿、朋友被抓需要交保证金等瞎编的理由向陈某骗取钱财共9次。这些钱被王某挥霍一空。

诉前会议上,对案件定性、辩护人、被害人等没有意见。但具体诈骗金额,由于被害人和嫌疑人双方的说法不一,成了大家

争论的焦点:被害人说自己先后通过银行卡、微信等转账方式被王某骗了10万余元,而王某则对其中的2.18万元一直不予承认。围绕这一争议焦点,承办检察官在会议上引导侦查人员、辩护人及被害人发表各自意见并阐述了理由。最终,检察机关要求公安机关收集被害人转账金额的证据,公安侦查人员也表示将围绕裁判的要求和标准,进一步收集固定客观证据,查清案件事实。

为扎实推进以审判为中心的诉讼制度改革,确保侦查、审查起诉的案件事实证据经得起法律检验,此前,浦江县检察院、县公安局联合制定了《诉前会议规则(试行)》,探索对事实认定、证据采信、案件定性、重要法定量刑情节等存在较大争议的重大疑难复杂案件,新型犯罪案件以及辩护人提出不起诉、部分不起诉、无罪等意见等7类刑事案件,由检察机关在决定向法院提起公诉前主持召开会议,促进各方充分交流,解决各方对于案件证据、定性、量刑、赔偿等实际问题的争议,同时也有利于检察机关更加立体全面地了解案情。

约战的“大侠们” 武林决非无法之地

Z 欧阳晨雨

近日,太极拳分支拳师雷雷和自称是MMA(综合格斗)运动推广人、教练的徐晓冬约架红遍网络。结果是,太极拳师20秒被KO,被打得满头是血。然而,这个结局并非风波的尾声。



之后,多名太极拳传人纷纷向徐晓冬提出挑战。更有自称崆峒派的秦玉龙通过微博发表战书“无限制格斗,死伤由命”。5月1日凌晨,徐晓冬确认将接受各派挑战,不戴任何护具,无限制规则可以踢裆插眼等,10分钟内分出胜负,如未分出胜负则平局。

在这些“练家子”看来,约架乃是正常之事,平时学的十八般武艺,正好有个施展的地儿。更何况,自己下战书或者是迎接挑战,是在替中华武术“扬眉吐气”,似乎有道德制高点。

但问题是,现在究竟是文明的21世纪,还是落伍的旧时代?

在盛行私人决斗的时代,无论“冲冠一怒为红颜”,还是为了“绅士的荣誉”,人们都可以自由地约架,而不用负任何的法律责任。19世纪初,美国开国元勋汉密尔顿,在和美国副总统决斗中丧生;1837年2月8日的那场著名决斗,最终使得“俄罗斯诗歌的太阳”普希金陨落。在英国历史上,竟有4位首相参与过决斗,足见其时决斗之风的兴盛。

然而,随着法治文明的进步,这种私力救济的原始手段,早已被扔进了历史废纸篓。有了国家法律和行政、司法机构的强力保障,人们无须付诸个人暴力,便能定纷止争。这样的公力处理方式,既没有参与私人决斗可能付出的生命健康风险,又能保持社会秩序的稳定运行。

就格斗竞技来说,普通的“以武会友”,或者说“试试身手”,伤害风险性和社会危害性较低,并没有什么问题。但具体到这种“网络约架”上,却不无私人决斗的踪影。徐晓冬之前与雷雷比赛,就提出“不戴任何护具”“无限制规则可以踢裆插眼”。

对于任何现代体育活动,“规则”乃是公平、安全和秩序的前提,没有“规则”的体育,既是野蛮的,也是违法的。提议“无限制规则”,可以“踢裆”“插眼”等,意味着人身危险性大幅增加,竞技活动的安全无从保障,也无益民众身心,本质看仍属泄私愤的“私人决斗”。即便是在网上鼓吹和炒作,也会对社会秩序造成不良影响。

我国《体育法》第53条明确,“在体育活动中,寻衅滋事、扰乱公共秩序的,给予批评、教育并予以制止”。一旦违反治安管理的,则由公安机关依照治安管理处罚法的规定给予处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

如果是仍停留在“网上斗嘴”等阶段,公安机关应对包括某赛事平台在内的当事人提出警告、劝诫和制止。一旦出现了人身伤害等结果,轻伤以下应予拘留等行政处罚,轻伤以上则构成故意伤害罪,甚至故意杀人罪,应处以相应刑罚。

约架并非私事,武林亦有法则。在体育赛事的成熟规则下,摆开传统武学与自由搏击的擂台,辅以自由的研究论辩,要比这种任性的“私力救济”好得多。

(相关法律解读详见8版)

我省消防得“几分” 昨日起接受“国考”

Z 本报记者 陈立波 通讯员 邵琦

本报讯 昨天,国务院消防工作第八考核组开始对浙江省2016年消防工作进行考核,为期4天。

2016年,我省圆满完成了G20杭州峰会、第三届世界互联网大会等重大消防安保任务,全省消防安全形势保持了持续稳定,全年共发生火灾22692起,死亡85人、受伤49人,比2015年分别下降33.8%、29.8%、58.5%,未发生重特大火灾事故。

全省消防部门确保隐患“见底清零”,全年共检查单位114万家,整改火灾隐患105万处,责令“三停”单位7097家,临时查封9764处,拘留1.1万人。同时,全省消防部门按照“应挂尽挂”原则,特别是对整改难度较大的19家省级重大火灾隐患单位,在《浙江法制报》等省级主流媒体上予以专版曝光,强化社会舆论监督。目前,省、市、县三级政府挂牌督办的275家重大火灾隐患单位全部整改完毕并摘牌销案。

接下来,考核组将分赴台州、温州两地对2016年度的消防工作进行实地考核。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

